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I. ՀԵՏԱԶՈՏՈՒԹՅԱՆ ՆՊԱՏԱԿԸ,   ԽՆԴԻՐՆԵՐԸ ԵՎ ԸՆԴՀԱՆՈՒՐ ՊԱՏԿԵՐԸ 
 

Նպատակը. Հարցաշարի  նպատակն է տեղեկատվության տրամադրման 

միջոցով, նպաստել  Ազգային Գործարար Օրակարգի (ԱԳՕ) ձևավորման 

:  

ԱԳՕïն կարևոր գործիք է գործարար միջավայրի բարելավման    

առումով, որը  կտա գնահատել  երկրում փոքր և միջին 

ձեռնարկատիրության զարգացման ճանապարհին առկա  ու 

հիմնախնդիրները  պետություն-մասնավոր հատվածի  միջոցով քննարկել 

դրանց վերացման համար անհրաժեշտ բարեփոխումների առաջնահերթությունները: 

 

Խնդիրները.  Հարցման հիմնական խնդիրներն հետևյալներն են. 

 

¶ Նշել առավել լուրջ օրենսդրական վարչական, ինստիտուցիոնալ արգելքները, 

որոնք  խոչընդոտում են մասնավոր հատվածի զարգացմանը Հայաստանում, 

¶ քաղաքական և իրավական տեսանկյունից սահմանել և նշել, տնտեսական 

բարեփոխումների կարևոր և խնդրահարույց ոլորտները, ինչպես նաև բացահայտել 

մասնավոր հատվածի շահերից  բխող հաջողված մոտեցումները: 

 

  Ընդհանուր պատկերը:  Հարցման գործընթացը բաղկացած է հետևյալ փուլերից. 

 

¶ Հարցաշարի մշակում:  Հետազոտության հիմքում ընկած է հատուկ մշակված 

հարցաշար (Հավելված1): Հարցաշարում  ներառված են 2 արմատական հարցեր (Ա 

և Բ) և 9 հարցեր իրենց ենթահարցերով: Հարցաշարը ներառում է համառոտ 

ներածական մաս, որտեղ ներկայացվում է  հարցման հիմնական նպատակը և 

գաղտնիության դրույթը, հարցման մասնակիցներին տեղեկատվություն է տրվում  

հարցման անանունության սկզբունքի մասին` առավել անաչառ և օբյեկտիվ 

պատասխաններ ստանալու ակնկալիքով: 

¶ Հարցաշարի փորձարկում: (փորձնական ուսումնասիրություն անցկացնել և 

խմբագրել հարցաշարը): Հարցաշարը փորձարկվել է և ապա փոփոխվել 

փորձարկման գործընթացի արդյունքների համաձայն: 

¶ Հարցախույզի իրականացում: Հարցախույզն իրականացվել է հարցազրույցների և 

ֆոկուս-խմբերի միջոցով  մասնավոր  հատվածի  ներկայացուցիչների  շրջանում` 

Երևան քաղաքում և 5 (Շիրակ, Լոռի, Վայոց ձորի, Կոտայքի եւ Տավուշի) 

մարզերում, պահպանելով մասնակիցների անոնիմության ձևաչափը` առավել 

անաչառ և օբյեկտիվ պատասխաններ ստանալու ակնկալիքով: 

Ուսումնասիրությունն իրականացվել է ընդհանուր թվով 200 փոքր և միջին 

ձեռնարկատիրության սուբյեկտների շրջանում, որոնցից 100-ը Երեւան քաղաքում, 

իսկ 100-ը մարզերում / տարածաշրջաններում: (Աղյուսակ 1): 

Հարցմանը մասնակից ձեռներեցների մեծամասնությունը ներգրավված են 

հիմնականում առեւտրի (հարցման մասնակիցների 68-ը կամ 34%), 

ծառայությունների (76-ը կամ 38%-ը) և արդյունաբերության (56-ը կամ 28%-ը) 

ոլորտներում: 
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Հարցվողների թվում ներառվել են   ագրոբիզնեսի, ՏՏ, մարկետինգի, խորհրդատվության, 

հաշվապահական,  , զբոսաշրջային ընկերությունների, հյուրանոցների, 

սրճարանների, ռեստորանների և այլ տարատեսակ  ներկայացուցիչներ: 

 

Հարկ է նշել, որ հարցմանը մասնակցել են հիմնականում միկրո, փոքր և միջին բիզնեսը 

հարող ընկերություններ և անհատ ձեռներեցներ, և նրանց մասնակցությունը հարցմանը 

կազմում է 90%: 
 

Աղյուսակ 1. Հարցման մասնակիցների բաշխումն ըստ մարզերի 

 

 100   20 

  20  20 

 20  20 

 

Համաձայն հարցման արդյունքների պարզվեց, որ ունենալով համեմատաբար  հավասար 

քանակությամբ հարցման մասնակիցներ և Երևան քաղաքից և մարզերի բիզնես 

համայնքներից, էական հակասություններ չկային Երևան քաղաքի և մարզը ներկայացնող 

ձեռներեցների տեսակետների մեջ: 

Հարցումն իրականացվել է պահպանելով  անոնիմության ձևաչափը, որը  հարցվողների 

շրջանում  վստահության արգասիք էր  առավել օբյեկտիվ  և անաչառ կարծիքների 

արտահայտման  համար: Յուրաքանչյուր մասնակից ձեռնարկատեր կամ անհատ մնաց 

անոնիմ: Ոչ անհատի և ոչ էլ  ձեռնարկության անուն երբևէ  չի ներառվել կամ նշվել 

հարցման հետ կապված որևէ   փաստաթղթում: 

 

 

II. ՄԱՍՆԱՎՈՐ ՁԵՌՆԵՐԵՑՈՒԹՅԱՆ ԶԱՐԳԱՑՈՒՄԸ ԽՈՉԸՆԴՈՏՈՂ ՀԻՄՆԱԿԱՆ 

ԱՐԳԵԼՔՆԵՐԸ ՀԱՅԱՍՏԱՆՈՒՄ 

 

Հարցմանը մասնակցած գործարարների կարծիքով, ստորև նշված, Հայաստանում 

գործարարության զարգացմանը խոչընդոտող հիմնական խնդիրները  են 

ըստ հետևյալ հիմնական   կատեգորիաների; օրենսդրական, վարչարարական և 

գործարար ենթակառուցվածքի զարգացման խոչընդոտներ:  Հարկ է նշել, որ տվյալ 

խնդիրների խմբերն ընդգրկում են նաև հարցեր, որոնք կապված են կոռուպցիայի 

տարածման հետ: 

 

Հիմնական խոչընդոտների ընդհանուր պատկերը ստանալու համար մասնակիցներին 

առաջարկվեց հետևյալ կարևոր : 

 

Հարց Ա - Ձեր կարծիքով, հետևյալ գործոններից, որո՞նք են հանդիսանում խնդրահարույց 

մեր երկրում ձեռնարկատիրության զարգացման տեսանկյունից: Արդյո՞ք նրանք 

ամբողջովին արգելք են հանդիսանում, շատ խնդրահարույց են, փոքր - ինչ խնդրահարույց 

են, միայն մի քիչ խնդրահարույց են, թե՞ բնավ խնդրահարույց չեն: 

 

Հարցվողներին տրված էր պատասխանելու հետևյալ ընտրությունը; ամբողջովին արգելք 

են, շատ խնդրահարույց են, փոքր - ինչ խնդրահարույց են, միայն մի քիչ խնդրահարույց 

են, բնավ խնդրահարույց չեն: 
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44

31
10.5

48

54

22
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Գծապատկեր 1. Ձեռնարկատիրական

գործունեությանը խոչընդոտող հիմնական

գործոնները (%)

Ֆինանսական ռեսուրսների մատչելիությունը

Օրենսդրական կարգավորում

ՓՄՁ զարգացման քաղաքականությունը

Տեսչական ստուգումների համակարգը

Հարկային համակարգը/վարչարարությունը

Մաքսային համակարգը/ վարչարարությունը

Թույլտվությունների, գրանցումների, արտոնագրերի, վկայականների ստացման հետ կապված

դժվարությունները

Կոռուպցիան

Անարդար և անհավասար մրցակցային պայմանները

Ձեռնարկատիրության զարգացման համար անհրաժեշտ ենթակառուցվածքների մակարդակը

Սեփականատիրական/ձեռնարկատիրական իրավունքներ
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Ստացված արդյունքներն հնարավորություն տվեցին կազմել հետևյալ ընդհանուր 

պատկերը: Ինչպես երևում է Գծապատկեր 1- , հարցվածների ճնշող մեծամասնության 

կարծիքով, Հայաստանում գործարարության զարգացմանը խոչընդոտող  հիմնական յոթ 

խոշորագույն (ամբողջովին) արգելքներն են  արդար  և հավասար  մրցակցային 

միջավայրի բացակայությունը (54%), կոռուպցիան (48%), հարկային համակարգը (44%), 

տեսչական ստուգումների համակարգը (43.5%), ֆինանսական ռեսուրսների 

հասանելիությունը (36%), ՓՄՁ զարգացման քաղաքականությունը (34%) և մաքսային 

համակարգը (31%): 

 

Պատասխանների ընդհանուր պատկերը (% -ով) արտացոլվում է Աղյուսակ 2-ում: Ըստ 

ստացված տվյալների, ձեռնարկատերերի ճնշող մեծամասնության կարծիքով, հենց 

նշված խոչընդոտներն են, որոնք էլ տարբեր աստիճանի կարևորությամբ էլ առավել 

հաճախ  են Հայաստանի ձեռներեցներին: 

 

Աղյուսակ 2. Ձեռնարկատիրությանը խոչընդոտող հիմնական գործոնները 

Հայաստանում (%) 
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   36 34 21 6 3 0 
  23 28 35 9 5 0 

   34 32 20.5 8 5.5 0 
    43.5 35 11.5 7.5 2.5 0 
 / 44 38 12.5 5.5 0 0 
 /  31 29 7 4.5 0 28.5 

, , 

,    

  10.5 21 35.5 21.5 11.5 0 
 48 35 9 5.5 2.5 0 

    

 54 33 8.5 4.5 0 0 
   

     22 27.5 29 14.5 7 0 
/ 
  8 16 28 16 18 14 

-    22 31 11 8 4 24 
  

/   13.5 24.5 37 14 11 0 

 

Ինչ վերաբերում է գնահատման երկրորդ տարբերակին (շատ խնդրահարույց խոչընդոտ), 

ապա պատկերնը գրեթե նույնն է (տես Աղյուսակ 1 և Գծապատկեր 2): Հարցվողների 38%-ը 

նշել են հարկային համակարգը, 35%-ը`կոռուպցիան, տեսչական ստուգումների 

համակարգը (35%), ֆինանսական ռեսուրսների մատչելիությունը (34%), անարդար և 

անհավասար մրցակցային պայմանները (33%) և ՓՄՁ զարգացման քաղաքականությունը 

(32%): 
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Ֆինանսական ռեսուրսների մատչելիությունը

Օրենսդրական կարգավորում

ՓՄՁ զարգացման քաղաքականությունը

Տեսչական ստուգումների համակարգը

Հարկային համակարգը/վարչարարությունը

Մաքսային համակարգը/ վարչարարությունը

Թույլտվությունների, գրանցումների, արտոնագրերի, 

վկայականների ստացման հետ կապված

դժվարությունները

Կոռուպցիան

Անարդար և անհավասար մրցակցային պայմանները

Ձեռնարկատիրության զարգացման համար

անհրաժեշտ ենթակառուցվածքների մակարդակը

Սեփականատիրական/ձեռնարկատիրական

իրավունքներ

Դատա-իրավական համակարգի անկատարությունը

Ձեռնարկատիրական գործունեություն

սկսելու/ավարտելու գործընթաց

Գծապատկեր 2. Ձեռնարկատիրական գործունեության

համար խոչընդոտ հանդիսացող գործոնները (%)

Չգիտեմ Բոլորովին Քիչ Որոշ չափով Շատ Ամբողջովին
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1. Ֆինանսական ռեսուրսների  հասանելիությունը 

 

Վերանայելով ստորև ներկայացված գծապատկեր 3, ակնհայտ է դառնում, որ 

հարցվողների 36%-ը ֆինանսավորման հասանելիությունը համարում է որպես 

ամբողջական արգելք, իսկ 34%-ը՝ որպես շատ խնդրահարույց խոչընդոտ: 

Սա նշանակում է, որ հարցվողների ճնշող մեծամասնությունը (36% + 34% = 70%) 

ֆինանսական ռեսուրսների հասանելիությունը համարում են որպես լուրջ խոչընդոտ 

բիզնեսի զարգացման համար: 

21% -ը գտնում է, որ դա որոշ չափով խնդրահարույց է, 6%-ը՝ չնչին   արգելք է,  և 3% -ը` 

բոլորովին  արգելք չէ: 

 

 
 

 

 

Հետևյալ հարցը նպատակ ուներ օգնելու հանգամանորեն ներկայացնելու 

ֆինանսավորման խնդիրները (վեց խնդիրներն արտացոլված են աղյուսակ 2- ում, որոնք 

առաջարկվել է հարցվողներին) և որոնք խոչընդոտում են բիզնեսի իրականացմանը: 

 

Հարց 1. Որքանո՞վ են հետևյալ գործոնները  հանդիսանում մեր երկրում 

ձեռնարկատիրության իրականացման տեսանկյունից: 

 

Հարցվողներին կրկին տրվել է գնահատման հետեւյալ ընտրությունը՝ ամբողջովին, շատ, 

որոշ չափով, քիչ, բոլորովին, և չգիտեմ: Հետազոտության արդյունքները կապված 

ֆինանսավորման հետ արտացոլված  աղյուսակ 3-ում: 

 

 

 

 

 

36

34

21

6 3

0

Գծապատկեր 3. Ֆինանսական ռեսուրսների մատչելիությունը
(%)

Ամբողջովին Շատ Որոշ չափով Քիչ Բոլորովին Չգիտեմ
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Աղյուսակ 3. Ձեռնարկատիրության զարգացմանը խոչընդոտող հիմնական գործոնները 

ֆինանսական ոլորտում (%) 
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/  

  

  

  28 41.5 17 9.5 4 0 

/  

  

   

 7 20.5 36.5 21.5 14.5 0 

  66 24 7 3 0 0 

 

Ինչպես երևում է գծապատկեր 4-ից, առկա են թվեր,  արտացոլված են Աղյուսակ 3-

ում, ֆինանսական միջոցների հասանելիության խնդրի հետ կապված, հարցվածների 

ճնշող մեծամասնությունը հիմնականում բողոքում են բարձր տոկոսադրույքներից (66%) 

որպես հ խոչընդոտ: 

 Ի թիվս այլ գործոնների, որոնք ամբողջովին  խոչընդոտում են   ՓՄՁ-ներին 

ֆինանսավորման հասանելիությունը, նշվեցին նաև անհասանելի գրավի պահանջները 

բանկերի և ֆինանսական հաստատությունների (28%), բացակայությունը 

երկարաժամկետ բանկային վարկերի (21.5%), Սահմանափակ մուտքի վարձակալության 

ֆինանսներ սարքավորումների (14%) , paperwork եւ բյուրոկրատիան բանկերում (7%), 

սահմանափակվում հասանելիությունը կամ տեղեկատվության պակաս մասին վարկային 

եւ ֆինանսական հնարավորությունների (3%): 

Պատկերը գրեթե նույնն է «շատ խնդրահարույց» հարցի պատասխանի  ընտրության 

հարցում. երկարաժամկետ բանկային վարկերի բացակայությունը (43%), բանկերի եւ 

ֆինանսական հաստատությունների գրավի պահանջները (41.5%), բարձր 

տոկոսադրույքները (24%), սարքավորումներ վարձակալելու ֆինանսների սահմանափակ 

հասանելիությունը (21,5%), թղթաբանությունն ու բանկային  բյուրոկրատիան (20.5%), 

սահմանափակ մատչելիությունն է, կամ տեղեկատվության պակաս մասին վարկային եւ 

ֆինանսական հնարավորությունների (15.5%): Սակայն, երբ խոսքը վերաբերում է «փոքր-

ինչ» և  «մի քիչ», պատասխանին այն փոխվում է: 

 

Հիմնական խոչընդոտները նշված հարցվածների մեծամասնության կողմից  

սարքավորումների վարձակալության սահմանափակ մատչելիությունն է (27.5% եւ 20%), 

փաստաթղթերի ձևակերպումն է  բանկերում (36.5% եւ 21.5%) եւ վարկային եւ 

ֆինանսական հնարավորությունների սահմանափակ մուտքն է կամ տեղեկատվության 

պակասը  ( 23.5% եւ 41.5%): 
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Միեւնույն ժամանակ,հարցվողների  11,5% տոկոսը պատասխանել են «չգիտեմ» 

սարքավորումներ վարձակալելու ֆինանսների սահմանափակ հասանելիությունը, 2.5% 

ֆինանսական հնարավորությունների սահմանափակ մուտքն է կամ տեղեկատվության 

պակասը  եւ 1.5%-ը  երկարաժամկետ բանկային վարկերի անհասանելիությունն է, ինչը 

նշանակում է, որ նրանք չունեն համապատասխան պրակտիկա զբաղվելու  նշված 

ֆինանսական ծառայությունների մատուցմամբ: 
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Ամբողջովին Շատ Որոշ չափով Քիչ Բոլորովին Չգիտեմ

Գծապատկեր 4. Ֆինանսական ռեսուրսների մատչելիությանը

խոչընդոտող հիմնական գործոնները (%)

Բանկերի/ֆինանսական հաստատությունների կողմից ներկայացվող գրավադրման պահանջները

Բանկերում/ֆինանսական հաստատություններում առկա բյուրոկրատական և փաստաթղթային քաշքշուկը

Բարձր տոկոսադրույքները

Լիզինգային ֆինանսավորման մատչելիության սահմանափակություն

Ֆինանսա-վարկային աղբյուրների վերաբերյալ տեղեկատվության պակաս կամ բացակայություն

Երկարաժամկետ վարկային ռեսուրսների սահմանափակություն
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2. Օրենսդրական կարգավորում 

 

Հարցվածների պատասխանները հարց Ա-ի  վերաբերյալ օրենսդրական դաշտում, 

որպես խոչընդոտ գործարարությամբ զբաղվելու պատկերազարդ կերպով 

ներկայացված է  (ստորեւ) 5-րդ աղյուսակում: Աղյուսակից երևում է, որ 

հարցվողների 23%-ը օրենսդրական կարգավորման դաշտը համարում են  

խոչընդոտ բիզնեսի զարգացման համար,  28% "շատ խնդրահարույց» արգելք, 35% 

"փոքր-ինչ խնդրահարույց», 9% "մի քիչ խնդրահարույց» եւ 5% «Ոչ խնդրահարույց 

»բիզնեսի զարգացման համար:  

 

 
 

 

 

Օրենսդրական կարգավորման բնագավառում որոշակի խոչընդոտների  է 

համար հարցվողներին  էր հետևյալ հարցը.  Իսկ հարցը հետեւյալն էր. 
 

Հարց 2. Ձեր կարծիքով որքանով են հետևյալ գործոնները իրավական կարգավորման 
ոլորտում խոչընդոտ հանդիսանում մեր երկրում ձեռնարկատիրության իրականացման և 
զարգացման համար (1-ը ամենամեծ, 3-ը ՝ ամենափոքր): 
 

Հարցվողներին տրվել է հետեւյալ պատասխանի ընտրությունը (ամենամեծ խոչընդոտն է, 

միջին խոչընդոտ եւ ամենափոքր խոչընդոտն է) գնահատելու    օրենսդրական ոլորտում 

կարգավորման գործընթացի  խնդրահարույց գործոնները (տես, աղյուսակ 4), 

որոնք արգելակում են բիզնեսի զարգացմանը: 
 

23

28

35

9
5

0

Գծապատկեր 5. Օրենսդրական կարգավորում (%)

Ամբողջովին Շատ Որոշ չափով Քիչ Բոլորովին Չգիտեմ
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Աղյուսակ 4. Օրենսդրական կարգավորման ոլորտում առկա հիմնական խոչընդոտները 

(%) 

 

 Խոշոր 

խոչընդոտ 

 

Միջին 

խոչընդոտ 
Փոքր 

խոչընդոտ 

       10 

     

   
66   

      

  
 24  

 

Արդյունքներն հետևյալն են. Ձեռնարկատերերի Ճնշող մեծամասնությունը (66%) 

«Անսպասելի եւ հաճախ փոփոխվող օրենքները» օրենսդրական կարգավորման ոլորտում   

համարում են որպես գլխավոր խոչընդոտ: Հարցվողների 24% «Հակասական եւ 

անհասկանալի օրենսդրական կանոնակարգերը» համարում է խոչընդոտ եւ միայն 10%-ն 

է համարում, որ  օրենսդրական դաշտի բացակայությունը խոչընդոտում է   

բիզնեսի զարգացմանը: (տես ծապատկեր 6): 
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Գծապատկեր 6. Օրենսդրական կարգավորման ոլորտում

առկա խոչընդոտները (%)

Բարենպաստ օրենսդրական դաշտի բացակայություն

Օրենքների և իրավական կարգավորումների հաճախակի և անկանխատեսելի փոփոխություններ

Երկիմաստ և հակասական օրենքներ և իրավակարգավորումներ
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3. Տեսչական ստուգումներ 

 

Հարցվողների կողմից գնահատված պետական տեսչական համակարգի 

ընդհանուր պատկերը  խոչընդոտ արտացոլվում է Գծապատկեր 7-ում: 

 

 
 

 

Հարցվողների 43,5%-ի կարծիքով,  պետական ստուգումները «ամբողջական» արգելք են 

հանդիսանում  ձեռնարկատերերի համար: 35 տոկոսը նշել են, որ  ստուգումները, 

«չափազանց  խնդրահարույց» արգելք են, 11.5%, «ինչ-որ չափով խնդրահարույց են», 7.5%, 

«մի քիչ խնդրահարույց են» եւ 2.5%, «ամենեւին խնդրահարույց չեն» գործարարությամբ 

զբաղվելու.համար:  Հաշվարկվում է իրերը «լրացնել» եւ «շատ» է պատասխան 

տարբերակներից, որոնք կազմում են 78,5% (43,5% + 35%), ակնհայտ է դառնում, որ 

բիզնեսը Հայաստանում ընկալում պետական ստուգումներ, լուրջ խոչընդոտ բիզնեսի 

զարգացման համար: Պատասխանների տարբերակները հաշվարկելով ( “ամբողջովին” և 

“շատ”) ընդհանուրը 78.5% (43.5%+35%), ակնհայտ է դառնում, որ գործարարությունը 

Հայաստանում տեսչական ստուգումներն ընկալում է որպես լուրջ խոչընդոտ բիզնեսի 

զարգացման համար: 

43.5

35

11.5

7.5 2.5

0

Գծապատկեր 7. Տեսչական ստուգումների համակարգը

որպես ձեռնարկատիրությանը խոչընդոտող գործոն (%)

Ամբողջովին Շատ Որոշ չափով Քիչ Բոլորովին Չգիտեմ



13 

 

Հետեւյալը հարցը, իր պատասխանների ընտրությամբ, որն   արտացոլված է ստորև (տես 

Աղյուսակ 5) առաջարկվել է հարցվողներին հիմնականում գնահատելու  

տեսչությունների համակարգը: 

 

Հարց 3. Ինչպես կբնութագրեք ներկայում գործող տեսչական ստուգումների համակարգը: 
 

Հետևյալ ընտռություններն են տրված հարցին պատասխանելու համար՝ “արդյունավետ 

համակարգ է, որը նպաստում է բիզնեսի զարգացմանը”, “պետբյուջեի եկամուտը 

ավելացնելու միջոց է”, “բիզնեսի համար ժամանակի անտեղի կորուստ է”, “կոռուպցիայի 

ռիսկի աղբյուր է”: 
 

Աղյուսակ 5. Տեսչական ստուգումների համակարգը (%) 

 

Տեսչական ստուգումների համակարգը. 
% *  

  ,      3 

     84 

      41.5 

    73 
         *    100- ,        

 

Հարցվողների ճնշող մեծամասնության կարծիքով (84%) դա դիտում են որպես 

ñկոռուպցիայի ռիսկի աղբյուրò, 74%-ը ՝ ñպետբյուջեի եկամուտը ավելացնելու միջոցò,  

41.5%-ը ՝ ñբիզնեսի համար ժամանակի անտեղի կորուստò: Մինչդեռ 3%-ը տեսչական 

ստուգումների համակարգը համարում է ñարդյունավետ համակարգ է, որը նպաստում է 

բիզնեսի զարգացմանըò, տես աղյուսակ 5-ը արտացոլված 8-րդ գծապատկերում: 

 

 

3

84

41.5

73

Գծապատկեր 8. Տեսչական ստուգումների համակարգի

բնութագրումը (%)

Արդյունավետ համակարգ է, որը նպաստում է բիզնեսի զարգացմանը

Պետբյուջեի եկամուտը ավելացնելու միջոց է

Բիզնեսի համար ժամանակի անտեղի կորուստ է

Կոռուպցիոն ռիսկերի աղբյուր է
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4. Հարկային համակարգ 

 

Գծապատկեր  9-ում, Հարց Ա-ին տրված   պատասխաններից երևում է, որ  

հարցվողների  44  տոկոսը հարկային համակարգը  ընդհանուր առմամբ համարում են  

որպես «ամբողջովին» խոչընդոտ բիզնեսի  զարգացմանը, 38% «շատ խնդրահարույց», 

12.5% «փոքր-ինչ խնդրահարույց» և  միայն 5.5% «քիչ խնդրահարույց:  Հարցվողներից 

համարյա ոչ մեկը չի նշել  որպես «ամենեւին խնդրահարույց» բիզնեսի 

զարգացման համար: 

 

Կրկին ընտրելով հարցերի պատասխանները  «ամբողջական» եւ «շատ 

խնդրահարույց» տարբերակների միջև, որոնք կազմում են 82% (44% + 38%), ակնհայտ է 

դառնում, որ բիզնեսը Հայաստանում հարկային օրենսդրության / համակարգի 

տեսանկյունից  ընկալվում է որպես խոշոր խոչընդոտ բիզնեսի զարգացման համար: 

 

 
 

 

 

 

 

Հետեւյալ հարցն էր առաջարկվել է հարցվողներին, բացահայտելու հարկային 

համակարգի շրջանակներում  հիմնական գործոնները, որոնք  են 

հանդիսանում ձեռնարկատիրական գործունեության համար: 

 

Հարց 4. Ձեր կարծիքով որքանո՞վ են հարկային համակարգի հետևյալ գործոնները 
խոչընդոտ հանդիսանում մեր երկրում ձեռնարկատիրության իրականացման և 
զարգացման համար: 

44

38

12.5
5.5

0 0

Գծապատկեր 9. Հարկային համակարգը/ վարչարարությունը
(%)

Ամբողջովին Շատ Որոշ չափով Քիչ Բոլորովին Չգիտեմ



15 

 

 Հարցվողներին տրված էր պատասխանների հետևյալ ընտրությունը՝ամբողջովին, շատ, 

որոշ չափով, քիչ, բոլորովին, չգիտեմ: 
 

 

Աղյուսակ 6. Հարկային համակարգը (%) 
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 / 

 
22.5 49 24.5 2.5 1.5 0 

 

/ 

  

46 50.5 3.5 0 0 0 

 

  

 
21 31.5 45.5 2 0 0 

  33.5 64 2.5 0 0 0 

 

Գծապատկեր 10-ից (ներքևում) երևում է, որ գործարարների մեծամասնությունը (46%) 

նշել են հարկային վարչարարության ընթացակարգերը որպես «ամբողջական» խոչընդոտ 

բիզնես գործունեությանը, 33,5% -ը նշել է, հարկային դրույքաչափերը որպես  

«ամբողջական» արգելքը, 22.5% հարկային օրենքները / օրենսդրությունը եւ 21% 

կոռուպցիան հարկային համակարգում: 

Հետազոտության արդյունքները ևս ցույց են տալիս, որ ըստ նշված պատասխանների 

"ամբողջովին" եւ "շատ խնդրահարույց», հարցվածների մի շատ մեծ խումբ այն կարծիքին 

է, որ հարկային համակարգի ներսում գործող  հարկերի բարձր դրույքաչափերը (97.5%) եւ 

հարկային վարչարարության ընթացակարգերն  (96,5%) են այն հիմնական 

խնդրահարույց գործոնները, որոնք  ստեղծում են  խոչընդոտներ բիզնեսի զարգացման 

համար: 24.5% -ը համարում է, հարկային օրենքները / կանոնակարգերի որպես «ինչ-որ 

չափով խնդրահարույց» եւ միայն 1.5%, «ամենեւին խնդրահարույց»: 

Հետաքրքիր է նաև  նշել, որ հարցվածների մի մեծ խումբ (45.5%) նշել են որ կոռուպցիան 

հարկային համակարգում, «ինչ-որ չափով խնդրահարույց» է  եւ 2%, նույնիսկ «քիչ» 

խնդրահարույց » է: Մասնավորապես, պատճառներից մեկը կարող է լինել այն, որ, 

կիրարկման մեջ է դրվել e-հաշվետվությունների համակարգը, որն էապես կրճատում է  

շփումները (հետեւաբար նաեւ կոռուպցիոն ռիսկերը) հարկային պաշտոնյաների եւ 

գործարարների միջեւ: 
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5. Մաքսային  համակարգ  
 

Քանի որ հարցվողների պատասխաններից Հարց Ա-ին,  (տես գծապատկեր 11), երևում 

է, որ հարցված ձեռնարկատերերի միայն 31% -ն է  համոզված , որ մաքսային 

համակարգը ամբողջական «խոչընդոտ է բիզնեսի համար: Մեկ այլ (կրկին ոչ շատ մեծ 

է) հարցվածների հատված (29%) կարծում է, որ մաքսային համակարգը  «շատ 

խնդրահարույց» արգելք է: Ընդհանուր առմամբ, իմի բերելով  այս երկու հարցերի 

պատասխանները, կարելի է նշել, որ հարցվածների ավելի քան կեսը (60%) կարծում է, 

որ մաքսային համակարգը ևս  ստեղծում է խոչընդոտներ ձեռնարկատերերի համար: 

Մենք պետք է նաեւ հաշվի առնենք, որ գրեթե հարցվածների մեկ երրորդը (28.5%) 

մաքսային համակարգի վերաբերող բոլոր հարցերին պատասխանել է  «չգիտեմ», ինչը 

նշանակում է, որ իրենց ձեռնարկատիրական գործունեության ընթացքում նրանք 

ներգրավված չեն եղել որեւէ ներմուծման / արտահանման գործառույթների մեջ  և  

փորձ չեն ունեցել  որևիցե կապ ունենալ  մաքսային համակարգին եւ 

ընթացակարգերին առնչվող խնդիրներին: 
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Գծապատկեր 10. Հարկային համակարգ (%)  

Հարկային օրենսդրություն/ կարգավորումներ

Հարկային վարչարարություն/

Կոռուպցիոն դրսևորումները հարկային համակարգում

Հարկային դրույքաչափեր/հարկային բեռ
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Հետևյալ հարցն էր առաջադրվել ձեռներեցներին բացահայտելու համար մաքսային 

համակարգի հետ առնչվող այն , որոնք հիմնականում խոչընդոտում են 

:  

 

Հարց 5. Ձեր կարծիքով որքանո՞վ են մաքսային համակարգի հետևյալ գործոնները 
խոչընդոտ հանդիսանում մեր երկրում ձեռնարկատիրության իրականացման և 
զարգացման համար: 
 

Հարցվողներին տրված էր պատասխանի ընտրության նույն տարբերակները ինչպես 

հարկային համակարգի հարցերի պատասխանների ժամանակ՝ ամբողջովին, շատ, որոշ 

չափով, քիչ, բոլորովին, չգիտեմ: Հետազոտության արդյունքները կապված մաքսային 

համակարգի հետ արտացոլված են Աղյուսակ 7-ում: 

 
Աղյուսակ 7. Մաքսային համակարգում առկա խոչընդոտները (%) 
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11 31 19.5 10 0 28.5 

 

/ 

  

22 40.5 7.5 1.5 0 28.5 

 

  

 
16 21.5 26.5 7.5 0 28.5 

 

 
17 20.5 28 6 0 28.5 
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Գծապատկեր 11. Մաքսային համակարգը/ 

վարչարարությունը (%)

Ամբողջովին Շատ Որոշ չափով Քիչ Բոլորովին Չգիտեմ
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Թվերը ցույց են տալիս, որ հարցվողների  22%  (ամենաբարձր տոկոսը «ամբողջովին» 

պատասխանի համար) համարում են  մաքսային վարչարարությունը / ընթացակարգերը, 

17% մաքսային վճարները, 16% կոռուպցիան մաքսային համակարգում  եւ 11% մաքսային 

օրենսդրությունը որպես «ամբողջովին» արգելք բիզնես գործունեության համար: 

Պատկերը գրեթե նույնն է “շատ խնդրահարույց խոչընդոտ”-ի հարցման դեպքում՝ 

հարցվածների մեծամասնությունը (40,5%),մաքսային ընթացակարգերը,  31% 

օրենսդրությունը, 21.5% կոռուպցիան մաքսային ոլորտում եւ 20.5% անհասանելի 

մաքսային վճարները համարում են որպես  “արգելք”:  

 

Հարցված 26.5% -ը ձեռնարկատերերի26.5% -ը նկատել են, որ  կոռուպցիան  մաքսային 

ոլորտում «ինչ-որ չափով է  խնդրահարույց» արգելք  եւ 7,5%, «քիչ խնդրահարույց» է: 10%-

ը  նշել են, որ մաքսային օրենսդրությունը, 6%-ը  մաքսային վճարները, 1.5% մաքսային 

ընթացակարգերը «քիչ  խնդրահարույց» է: 

 

Հարցվողներից գրեթե ոչ մեկը չի  որեւէ գործոն, որպես, «ամենեւին խնդրահարույց»: 

Բացի այդ, ինչպես նշվեց վերեւում, ձեռնարկատերերի 28.5% -ը պատասխանել են, որ 

իրենք չունեն համապատասխան  մաքսային գործոնների վերաբերյալ, քանզի  

եղել ներգրավված ներմուծման / արտահանման գործառնություններում: 
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Գծապատկեր 12. Մաքսային համակարգում առկա

խոչընդոտները (%)

Մաքսային օրենսդրություն/ կարգավորումներ

Մաքսային վարչարարություն/ընթացակարգեր

Կոռուպցիոն դրսևորումները մաքսային համակարգում

Մաքսավճարի դրույքաչափեր
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Մինչ   անցկացնելը ինչպես արվեց  համակարգի հետ 

կապված, (Ընդհանրացնելով երկու համակարգերի   արդյունքները), մենք կարող ենք 

ստանալ հետեւյալ պատկերը: Մաքսային ընթացակարգերը ձեռնարկատերերի 

մեծամասնության համար խնդրահարույց հարցերից մեկն է (62.5%): 42% -ի համար 

բիզնեսի զարգացմանը խոչընդոտում են   մաքսային օրենսդրությունը իսկ 37.5%-ի 

համար՝ մաքսային վճարներն ու կոռուպցիոն մաքսային համակարգը: 
 

6. Թույլտվություններ, արտոնագրեր և Սերտիֆիկատներ: Բիզնեսի Սկսում/ավարտ 

 

Հետազոտության արդյունքները, որոնք վերաբերում են տարբեր արտոնագրերին, 

լիցենզիաների, սերտիֆիկատներին տարբերվում են այն արդյունքներից, որ  մենք ունենք 

նախորդ բաժիններում: Պատասխանները, որ ստացվել  են հարցված ձեռնարկատերերից  

հարց Ա-ի վերաբերյալ նշված կատեգորիաների հետ կապված, զգալիորեն տարբերվում 

են: Ինչպես երեւում է գծապատկեր 13-ում, ընդամենը հարցվածների մի փոքր խումբ է  

(10.5 %) նշել, որ թույլտվություն, լիցենզիաներ եւ վկայականներ ստանալու 

ընթացակարգերը «ամբողջովին  արգելք» են բիզնեսի  գործունեության համար: Միեւնույն 

ժամանակ, գրեթե նույն տոկոսային հարաբերությամբ  հարցվածների (11.5%)-ը նշել է, որ  

այս անվանակարգը  «բոլորովին  խնդրահարույց» չէ: 21% -ը պատասխանել է, որ ստանալ 

թույլտվություններ, լիցենզիաներ եւ այլն «շատ խնդրահարույց» է, իսկ մյուսները (21.5%) 

համարում են  այդ ընթացակարգերը, որպես «քիչ խնդրահարույց»: 

Ընդհանրացնելով արդյունքները ըստ «ամբողջովին», «շատ խնդրահարույց» «քիչ» եւ 

«բոլորովին  խնդրահարույց" տարբերակների, մենք կստանանք հետեւյալ պատկերը: 

Հարցվողների 31,5%-ը (համարյա մեկ երրորդը) տարբեր տեսակի թույլտվությունների, 

լիցենզիաների, սերտիֆիկատների ստացման  ընթացակարգերը համարում են  որպես 

խոչընդոտ բիզնես գործունեության, իսկ 33% (կրկին մեկ երրորդը) համարում են նշված 

ընթացակարգերը, քիչ  խնդրահարույց: Իսկ  գրեթե հարցվածների նույն տոկոսը 37% նշել 

են, որ  այդ ընթացակարգերը, «որոշ չափով են խնդրահարույց»: 
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Գծապատկեր 13. Թույլտվությունների, գրանցումների, 

արտոնագրերի, վկայականների ստացման հետ կապված

դժվարությունները (%)

Ամբողջովին Շատ Որոշ չափով Քիչ Բոլորովին Չգիտեմ
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Իրավիճակը գրեթե նույնն է բիզնես սկսելու / փակելու առումով: (տես Գծապատկեր 14):  

13.5% -ը համարում է, որ բիզնես սկսելու / փակելու ընթացակարգերը «ամբողջովին  

խոչընդոտ են» ձեռնարկատիրության զարգացման համար, իսկ գրեթե նույն տոկոսային 

հարաբերակցությամբ ձեռնարկատերերի (11 տոկոս), հակառակ կարծիքին են 

(«բոլորովին խնդրահարույց չէ»): 

Կրկին կիրառելով ընդհանրացման մոտեցումը, մենք կունենանք այն պատկերը, որը  

նման է նախորդ պատկերին չնչին տոկոսային տարբերությամբ, ովքեր համարում են, որ 

բիզնեսի  սկսումը/փակումը «քիչ  կամ ամենեւին խնդրահարույց չէ»: Այնպես որ, 

համամասնությունները կլինեն հետեւյալ կերպ: Հարցվածների 38% (13.5% + 24.5%),  

բիզնես սկսելու եւ փակելու  ընթացակարգերը համարում են  լուրջ խոչընդոտ, 37%,-ի 

կարծիքով  որոշ չափով խնդրահարույց են, եւ 25% (14% + 11%)ի կարծիքով՝  ոչ այնքան 

շատ խնդրահարույց են: Այս դեպքում, մենք կրկին տեսնում ենք, որ հարցվողների 

կարծիքները բաժանվում են երեք գրեթե հավասար խմբերի: 

 

 

 

 

Մեր կարծիքով, հարցվածների կարծիքների նման համամասնություններով 

տարբերությունների պատճառը այն է, որ շատ գործարարներ շատ հաճախ ներգրավված 

են տարբեր տեսակի տնտեսական գործունեության մեջ և  տարբեր տեսակի փորձ / 

ունեն տարբեր տեսակի թույլտվություններ, գրանցումներ եւ հավաստագրեր ստանալու 

փորձ,  տվյալ դեպքում կարծիք են հայտնում ելնելով  փորձից կապված նման 

ընթացակորգերի հետ: Նույն պատճառը կարող է կիրառելի լինել նաեւ բիզնեսի 

«սկսման/փակման ընթացակարգերի» արդյունքների վերաբերյալ: 
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Գծապատկեր 14. Ձեռնարկատիրական գործունեություն

սկսելու/ ավարտելու գործընթաց (%)

Ամբողջովին Շատ Որոշ չափով Քիչ Բոլորովին Չգիտեմ
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Հարցաշարում ներառված հետևյալ հարցի նպատակն էր բացահայտել ձեռնարկատերերի 

վերը նշված փորձը կապված տարբեր տեսակի թույլտվություն, արտոնագրեր, 

գրանցումներ, վկայականներ ստանալու և բիզնես սկսելու / փակելու ընթացակարգերի 

հետ: 

 

Հարց 6. Որքանով է հեշտ / դժվար թույլտվությունների, արտոնագրերի, վկայականների 
ձեռքբերումը, բիզնեսի գրանցումը, սկիզբը կամ փակումը: 
Պատասխանների հետեւյալ ընտրությունն էր տրվել հարցվողներին՝շատ հեշտ է, 

հիմնականում հեշտ է, չեզոք, հիմնականում դժվար է, շատ դժվար է, և : 

Հետազոտության արդյունքները կապված այս նյութի  զետեղված են   Աղյուսակ 8-ում: 

 

Աղյուսակ 8. Թույլտվությունների, գրանցումների, արտոնագրերի, 

վկայականների ձեռքբերում. Ձեռնարկատիրական գործունեություն 

սկսելու/ավարտելու (%) 

 

 Շատ 

հեշտ է 
Հիմնականում 
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Չեզոք Հիմնականում 

դժվար է 
Շատ 

դժվար 

է 

Չգիտեմ 
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Ըստ  արդյունքների (ինչպես նաև արտացոլված է  գծապատկեր  15-ում), հարցվողների 

11% -ը նշել է, որ տարբեր բնույթի  թույլտվությունների, , գրանցումների, արտոնագրերի 

եւ վկայագրերի  ձեռք բերումը բիզնես գործառնությունների համար , «շատ հեշտ է»,  

21,5% «հիմնականում հեշտ է», 22% -ը, «հիմնականում դժվար է », իսկ 12% -ը, «շատ 

դժվար է»:  Գծապատկեր 15-ից հստակորեն երեւում է, որ այս հարցին գործարարների 

տրված պատասխանները հիմնականում համընկնում  են Հարց Ա-ում տրված 

պատասխաններին, որոշ աննշան շեղումներով : 

 

Պատկերը հետաքրքիր է կապված բիզնեսի մեկնարկում/եզրափակում ընթացակարգերի 

արդյունքների վերաբերյալ: Ձեռնարկատերերի մեծամասնությունը կարծում է  (61.5%), որ 

բիզնեսի գրանցման ընթացակարգերը  հեշտ են, 26.5%-ի կարծիքով այն հիմնականում 

հեշտ է: Հարցվողների միայն (5%) ïն է նշել, որ բիզնես սկսելու գործընթացը 

«հիմնականում դժվար է », իսկ 7%-ը չեզոք կարծիք է հայտնել նշված հարցի հետ 

կապված: Սա, ըստ էության, կարող է բացատրվել այն փաստով, որ հարցվողների այս 

խումբը նրանց հետ, ովքեր հայտնել էին  բացասական կարծիք, տալով այս հարցի 

պատասխանը հիշատակելով իրենց երկար տարիների  փորձը, սակայն և  հաշվի չէին 

առել այդ ոլորտի  վերջին զարգացումները, մասնավորապես բիզնեսի առցանց գրանցման  

հնարավորությունը մի քանի րոպեների ընթացքում: 
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Գնահատելով «բիզնես փակման» համար տրված պատասխանների արդյունքները, հեշտ 

է/դժվար է, գրեթե համաչափորեն հակառակն է "բիզնես սկսելու» հարցման 

պատասխաններին (այս պատկերն է հստակ արտացոլվում է գծ. 16): Հարցվածների 

մեծամասնությունը դրսեւորել են միաձայնության սկզբունքը ևս  այս հարցին 

պատասխանելիս: Այսպիսով, հարցվածներից  ոչ մեկը չի  նշել բիզնեսի փակման կարգը, 

որպես  «շատ հեշտ»: Հարցված ձեռնարկատերերի մի շատ փոքր հատվածն է (2%), նշել, 

որ  այս գործընթացը, «հիմնականում հեշտ է»:16%-ը պատասխանել է «հիմնականում 

դժվար է», 4%-ը «չեզոք» պատասխան են տվել, և միայն հարցվածների մեծամասնությունը 

(36%)-ը՝ «շատ դժվար է»պատասխանը: Հարկ է նշել, որ այս հարցի պատասխանի համար 

մենք ունենք հարցվածների մի մեծ խումբ (42%), որոնք պատասխանել են «չգիտեմ», որն էլ 

նշանակում է, որ նրանք երբևե չեն դիմել պակելու իրենց բիզնեսը և գաղափար անգամ 

չունեն այդ հարցի շուրջ: 
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Գծապատկեր 15. Թուլտվությունների, արտոնագրերի

վկայականների ձեռքբերում (%)

Շատ հեշտ է Հիմնականում հեշտ է Չեզոք Հիմնականում դժվար է Շատ դժվար է Չգիտեմ
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7. Գործարարության զարգացմանը նպաստող ենթակառուցվածքներ 

 

Մինչ  արց Ա-ին պատասխանելը  ձեռնարկատերերի ընդամենը 14% -ն է գնահատել 

բիզնես ենթակառուցվածքները, որպես բիզնեսի իրականացմանն  ու աճին խանգարող 

«ամբողջովին  արգելք», 23.5%, «շատ խնդրահարույց», 14% "փոքր-ինչ խնդրահարույց», 

17,5% "քիչ խնդրահարույց» , 16% "ամենեւին խնդրահարույց չէ»: Հարցվողների 

պատասխաններն արտացոլված են ստորև,  գծապատկեր 17-ում: Գծապատկերից 

երևում է, որ հարցվողների 35%-ը գտնում է, որ գործարար ենթակառուցվածքը 

ընդհանրապես «ամբողջական» խոչընդոտ  է բիզնեսի համար, 28% «շատ 

խնդրահարույց» արգելք է, 23% "փոքր-ինչ խնդրահարույց է», 9% "քիչ խնդրահարույց» 

եւ 5% « խնդրահարույց չէ» բիզնեսի զարգացման համար: Ինչպես երևում է 

գծապատկերից հարցվողների միայն մեկ երրորդն է համարում, որ այս խնդիրը լուրջ 

խոչընդոտ է բիզնեսի զարգացման համար, մինչդեռ գործարարների  

մեծամասնությունը չեն ընկալում բիզնես ենթակառուցվածքները, որպես լուրջ 

խոչընդոտ ձեռնարկատիրական գործունեություն ծավալելու  համար: 
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Գծապատկեր 16. Բիզնեսի գրանցում և փակում (%)
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Որպեսզի պարզ դառնան  խնդրահարույց գործոնները կապված բիզնես 

աջակցության ենթակառուցվածքների հետ,  առաջարկվել էր հետևյալ 

հարցը: 

 

Հարց 7.  Ձեր կարծիքով որքանո՞վ են հետևյալ գործոնները խոչընդոտ հանդիսանում մեր երկրում 

ձեռնարկատիրության իրականացման և զարգացման համար:   

Հարցվողներին տրվել էր պատասխանների հետևյալ ընտրությունը՝ խոչընդոտ չի, Փոքր 

խոչընդոտ է, հիմնական խոչընդոտ է, չգիտեմ: 

 

Աղյուսակ 9. Գործարար ենթակառուցվածքների ոլորտում առկա 

խոչընդոտները (%) 

 

    Խոչընդոտ 

չի 
Փոքր 

խոչընդոտ է 
Հիմնական 

խոչընդոտ է 
Չգիտեմ 

  

 
   66.5 28 5.5 0 

   19.5 48.5 32 0 
   

  

 17.5 46 36.5 0 
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Գծապատկեր 17. Ձեռնարկատիրության զարգացման համար

անհրաժեշտ ենթակառուցվածքների մակարդակը (%)

Ամբողջովին Շատ Որոշ չափով Քիչ Բոլորովին Չգիտեմ
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Ընտրված պատասխանը, որ գերակշռող էր բոլոր պատասխանների  (66.5% 

ընդհանուր պատասխանների) վերաբերում էր  եւ հաշվապահական 

ծառայություններին, այն էր, որ այդ ծառայությունների մակարդակը խոչընդոտ չէ իրենց 

բիզնեսի իրականացմանը և աճին: Սա նշանակում է, որ բիզնես սեփականատերերի 

ճնշող մեծամասնությունը ընդհանուր առմամբ գոհ են հաշվապահական եւ 

աուդիտորական ծառայությունների որակից. 28% -ը նշել է, որ այս կետը  «չնչին 

խոչընդոտ է», 5.5%-ը կարծում է, որ դա  «հիմնական խոչընդոտ» է  և 14% պատասխանել է, 

որ իրենք «չգիտեն»: 

 

Ըստ հարցվողների 19,5%-ի որակյալ  աշխատուժի պակասը խոչընդոտ չէ 

ձեռնարկատիրական գործունեություն իրականացնելու համար: Հարցված 

գործարարների կեսից մի քիչ ավելիի (48.5%)-ի կարծիքով   աշխատուժի հարցը «չնչին  

խոչընդոտ է », իսկ 32% -ը համարում են դա որպես  «հիմնական խոչընդոտ»: 

Ընդհանուր պատկերը գրեթե նույնն է կապված այն  պատասխանների հետ որոնք 

կապված են ձեռնարկատիրական կրթության եւ ուսուցման հետ: (տես Գծապատկեր 18): 

Ձեռնարկատերերի մի ստվար խումբ (17.5%)  կարծում են, որ այս հարցը խոչընդոտ չէ 

բիզնեսի իրականացման համար: Եվ կրկին, հարցված գործարարների  ավելի քան կեսը 

(46%)-ը, ձեռնարկատիրական կրթության ու ուսուցման անբավարար  մակարդակը 

համարում  են որպես «մանր խոչընդոտ», մինչդեռ ըստ 36.5%-ի կարծիքով,  

ձեռնարկատիրական կրթության ու ուսուցման անբավարար  մակարդակը հիմնական 

խոչընդոտ է իրենց բիզնեսի աճի և զարգացման համար: 
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Գծապատկեր 18.  Գործարար

ենթակառուցվածքների ոլորտում առկա

խոչընդոտները (%)

Հաշվապահական և աուդիտորական ծառայությունների ցածր որակ Որակյալ աշխատուժի պակաս
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8. Գույքային իրավունքներ 

 

Հետազոտության արդյունքները ցույց տվեցին, որ գործարարների շրջանում գույքային 

իրավունքների հարցում  չկա միաձայնություն: (տես Գծապատկեր 19): Մինչ 

պատասխանելով  QA, հարցվածների մի զգալի մասը (28%) նշել են, որ գույքային 

իրավունքները կարող են միայն «որոշ չափով պատնեշ»հանդիսանալ  բիզնեսի համար: 

Հարցվածների 16% նշել է, որ գույքային իրավունքները, ինչպես նաեւ «շատ 

խնդրահարույց են» և  նույն տոկոսային հարաբերակցությամբ հարցվածների (16%) այն 

համարում են «չնչին  արգելք»: Միայն հարցված ձեռնարկատերերի մի փոքր խումբ է 

(8%), որ  գտնում է, որ այս խնդիրն  «ամբողջովին  արգելք է», 18% -ը կարծում է  որ 

"ամենեւին խոչընդոտ չէ" ձեռնարկատիրության զարգացման համար: Իսկ 14% - ը՝ 

չունեն որեւէ գիտելիք այս հարցի հետ կապված: 
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 Սեփականության իրավունքների հետ կապված  տրվել է հետեւյալ հարցը: 

 Հարց 8. Ձեր կարծիքով արդյո՞ք ձեռնարկատերերը արդարացի կերպով են 

փոխհատուցվում, երբ նրանց սեփականությունը օտարվում է հանրային նպատակներով 

օգտագործման համար: 

  Պատասխանելու համար տրված էին ընտրության հետևյալ  պատասխանները՝ 

մշտապես, հաճախ, երբեմն, հազվադեպ,  և չգիտեմ: 

   Ինչպես երեւում է գծապատկեր 20-ից, այս հարցի պատասխաններնը տարբեր  են: 

Հարցված ձեռնարկատերերի 3.5% -ը պատասխանել է  «միշտ»,   5.5% -ը «հաճախակի», 

24%-ը՝ "երբեմն", 27%-ը՝ "հազվադեպ", 26% -ը՝ «երբեք»  եւ 14% -ը պատասխանել է, 

«չգիտեմ»: 

 

  

 

9. Դատաիրավական համակարգ 

 

Հետազոտության արդյունքները դատական համակարգի հետ կապված   գրանցել են  

վստահության ցածր մակարդակ: Հիմնվելով QA հարցի պատասխանների  վրա 

հարցվողների 22%-ը դատական համակարգը նշել են, որպես «ամբողջովին  արգելք» 

բիզնեսի զարգացմանը, 31% -ը նշել է, որպես «շատ խնդրահարույց», 11% «փոքր-ինչ 

խնդրահարույց», 8% «քիչ խնդրահարույց»,  4% "ամենեւին խնդրահարույց» եւ 

ձեռնարկատերերի 24% արդեն տեղեկացրել են, որ իրենք չունեն  այս հարցին  առնչվող 

որեւէ գիտելիք: 
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Գծապատկեր 20. Հանրային նպատակներով

սեփականության օտարման դեպքում

փոխհատուցման արդարացիությունը (%)

Մշտապես արդար է Հաճախ Երբեմն Հազվադեպ Երբեք Չգիտեմ
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Թվերից կարելի է կռահել, որ ձեռներեցները արտահայտել են բազմազան կարծիքներ 

այս հարցի շուրջ, հետեւաբար, ընդհանրացնելով պատասխան տարբերակների 

արդյունքները նշված որպես «ամբողջովին» եւ «շատ» (տես, Գծանկար 21) կարելի է 

ենթադրել, որ ընդհանուր առմամբ, հարցվածների ճնշող մեծամասնության (22 % + 31% 

= 53%) կարծիքով, դատական համակարգը հանդիսանում է լրջորեն խնդրահարույց 

խոչընդոտ բիզնեսների զարգացման համար և միայն 12 տոկոսն է (5% + 8%) համարում 

այս խնդիրը, որպես ոչ խնդրահարույց: 
 

 
 

 

Դատական համակարգում տեղ գտած հիմնական խնդրահարույց հարցերը  

համար, ձեռնարկատերերին առաջադրվել էր հետեւյալ հարցը: 

 

Հարց 9. Ինչպես կբնութագրեք դատական համակարգը գործարար վեճերի լուծման 

տեսանկյունից: 

Այս հարցի պատասխանի տարբերակները հետևյալներն են (տես աղյուսակ 10) 

 

Աղյուսակ 10. Դատա-իրավական համակարգը  (%) 
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Ինչպեսերեւումէգծապատկեր  22-ում վերաբերմունքը դեպի դատականհամակարգիը 

ամբողջերկրումընդհանրապեսանբարենպաստ է: Հարցվածների միայն մի փոքր խումբ է 

գնահատել դատաիրավական համակարգը / դատական համակարգը որպես  միշտ ազնիվ 

/ անկաշառ (2%), մատչելի (5.5%) եւ հուսալի (2.5%): Գնահատման այսցածրմակարդակի 

պատճառը, մերկարծիքովայնէ, որ հարցված գործարարների մեծմասըզգումեն, 

որդատականանկանխատեսելիությունը խնդիր է առաջացնում  իրենցբիզնեսի 

իրականացման համար:Նրանք վստահություն չունեն  դատական համակարգի 

նկատմամբ, քանի որ նրանք կարծում են, որ օրենքներն ու քաղաքականությունը, որոնք 

կարգավորում են բիզնես գործունեությունը միանշանակ երկիմաստ  են և օրենքների 

կիրառություններն էլ ՝ կամայական: 
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III. ԲԱՐԵԼԱՎՈՒՄ և ԲԱՐԵՓՈԽՈՒՄՆԵՐ ՊԱՀԱՆՋՈՂ ԱՌԱՋՆԱՅԻՆ ՈԼՈՐՏՆԵՐ                             

 

Երկրորդ հիմնական հարցը, որը նպատակ ուներ   

բարեփոխումների գերխնդիրները հետևյալն էր. 

 

ՀԱՐՑ Բ.  Ձեր կարծիքով  որքանով կարևոր է բարեփոխումների իրականացումը հետևյալ 
ոլորտներում գործարար միջավայրի բարելավման տեսանկյունից: Խնդրում ենք 

դասակարգել համապատասխան թվանշանների օգնությամբ  (1-ը՝ ամենակարևորն է): 

 

 

Այս հարցը չի վերաբերում խնդիրների անմիջական անորոշությանը, բայց 

գործարարներին  է տրվում նշելու այն առաջնային ոլորտները, որոնք 

արժանի են  եւ բարեփոխումների: Հարցվողներին տրված էին 

բարեփոխումների հետ կապված հետեւյալ առաջնային ընտրությունը:  

 

Աղյուսակ 11. Բարեփոխում պահանջող ոլորտները 
 

ՓՄՁ քաղաքականություն 

Օրենսդրական համակարգ 

Ֆինանսական ռեսուրսների մատչելիություն 

Տեսչական ստուգումների համակարգ 

Հարկային համակարգ/ վարչարարություն 

Մաքսային համակարգ / վարչարարություն 

Թույլտվություններ, գրանցումներ, արտոնագրեր, 

վկայականներ 

Կոռուպցիա 

Մրցակցային միջավայր 

Ձեռնարկատիրության զարգացման համար 

անհրաժեշտ ենթակառուցվածքներ 

Սեփականատիրական/ ձեռնարկատիրական 

իրավունքներ 

Դատա-իրավական համակարգ 

Ձեռնարկատիրական գործունեություն սկսելու/ 

ավարտելու գործընթաց 

 

Հարցվողների կարծիքները այս հարցի վերաբերյալ, ինչպես նաեւ ընդհանուր առմամբ 

համընկնում է Հաչց Ա-ի : Ըստ հարցվողների մեծամասնության (տես, 

աղյուսակ 12) բարեփոխում պահանջող ամենակարևոր ոլորտը մրցակցային միջավայրն է 

(88%), որ էական բարեփոխումների կարիք ունի, որպեսզի ապահովի հավասար 

գործարար հնարավորություններ բոլոր գործարարների համար: 
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Հետազոտության արդյունքները ցույց են տալիս, (տես, աղյուսակ 12 եւ գծապատկեր 23), 

որ հայ գործարարների ճնշող մեծամասնությունը (ավելի քան 80%)առաջնային տեղում  

դասում են  «մրցակցային միջավայրը», «կոռուպցիան» եւ «Հարկային համակարգը», 

որպես  առաջնային  երեք ոլորտներ, որտեղ անհրաժեշտ է իրականացնել  

համապատասխան բարելավում եւ բարեփոխումներ: 

Անմիջապես դրանց հետևում են   այս  գերակայությունները, որոնք են   «պետական 

ստուգումները», «ՓՄՁ քաղաքականությունը» եւ «ֆինանսական միջոցների 

մատչելիությունը» (ավելի քան 70% -ը): 

 

Հարցվածների ավելի քան 60% -ը յոթերորդ եւ ութերորդ տեղերում դասակարգել են 

«բիզնես ենթակառուցվածքները» եւ «մաքսային համակարգը»: Հաջորդը դասակարգվել 

են «Օրենսդիր համակարգը», «թույլտվություններ, գրանցումներ, լիցենզիաներ եւ 

վկայականներ» եւ դատական համակարգը ավելի քան 50% հարցվողների կողմից: 

Առաջնահերթությունների ցանկի ներքևի հատվածում տեղ են գտել 

«Սեփականատիրական/ձեռնարկատիրական իրավունքներ» և «Ձեռնարկատիրական 

գործունեություն սկսելու/ ավարտելու գործընթաց», որը հայ գործարարները համարում 

են պակաս կարևոր, համեմատած այլ կատեգորիաների հետ: 

 

Աղյուսակ 12. Բարեփոխման առաջնահերթությունները (%) 

 

 
N Առաջնահերթություններ (%) 

1 Մրցակցային միջավայր 68 

2 Կոռուպցիա 61 

3 Հարկային համակարգ/ վարչարարություն 55 

4 Տեսչական ստուգումների համակարգ 53 

5 ՓՄՁ քաղաքականություն 58 

6 Ֆինանսական ռեսուրսների մատչելիություն 52 

7 Ձեռնարկատիրության զարգացման համար անհրաժեշտ 

ենթակառուցվածքներ 

54 

8 Մաքսային համակարգ / վարչարարություն 53 

9 Օրենսդրական համակարգ 48 

10 Թույլտվություններ, գրանցումներ, արտոնագրեր,վկայականներ 49 

11 Դատա-իրավական համակարգ 52 

12 Սեփականատիրական/ ձեռնարկատիրական իրավունքներ 56 

13 Ձեռնարկատիրական գործունեություն սկսելու/ ավարտելու 

գործընթաց 

68 

 

Ինչպես երեւում է գծապատկեր 23-ից, յուրաքանչյուր առաջնահերթությունների 

քանակական արժեքը էապես չի տատանվում է մյուս բարձրագույն առաջնայնությունից   

համապատասխան վարկանիշում: 
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Գծապատկեր 23. Բարեփոխումների իրականացման

համար առաջնահերթ ոլորտներ (%)

1 Մրցակցային միջավայր 68

2 Կոռուպցիա 61

3 Հարկային օրենսդրություն/համակարգ 55

4 Պետական ստուգումների համակարգ 53

5 Ֆինանսական ռեսուրսների մատչելիություն 58

6 ՓՄՁ քաղաքականություն 52

7 Գործարար ենթակառուցվածքներ 54

8 Մաքսային օրենսդրություն/համակարգ 53

9 Օրենսդրական կարգավորումներ 48

10 Թույլտվություններ, սերտիֆիկատներ, լիցենզիաներ 49

11 Դատա-իրավական համակարգ 52

12 Գույքային/ձեռնարկատիրական իրավունքներ 56

13 Բիզնեսի սկսման/փակման գործընթաց 68
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IV. ՀԻՄՆԱԿԱՆ ԴԻՏԱՐԿՈՒՄՆԵՐ ԵՎ ԵԶՐԱԿԱՑՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ 

 

Ամփոփելով արդյունքները, առաջին բանը, որ պետք է նշել, այն է, որ հարցումն օգնեց 

բացահայտել, այն հիմնական մտահոգությունները, որոնք խոչընդոտում են   

Հայաստանում գործող բիզնեսին: 

Համաձայն  հարցման արդյունքների, ձեռներեցները նշում են հետևյալ հիմնական 

խնդիրները, որոնք  խոչընդոտ են հանդիսանում  բիզնեսի գործունեությանը, և որոնք 

պետք է բարելավել համապատասխան բարեփոխումների միջոցով՝ անարդար 

մրցակցային միջավայրը, կոռուպցիան, հարկերը, անկատար պետական ստուգումների  

համակարգը, անարդյունավետ ՓՄՁ քաղաքականությունը, անհասանելի ֆինանսական 

ռեսուրսները և   բիզնեսի զարգացման աղքատիկ  ենթակառուցվածքը: 

Մրցակցային միջավայր: Անարդար մրցունակ դաշտը փոքր բիզնեսի համար նշվել է 

որպես խիստ  խնդրահարույց խոչընդոտ ձեռնարկատերերի համար: Ձեռնարկատերեր 

համոզված են, որ կան լուրջ աղավաղումներ տեղական շուկաներում, որոնք չեն 

նպաստում արդար մրցակցությանը: Ընկերությունները, որոնք շուկայում ունեն 

մենաշնորհ, նախագիծ, լոբբիի և ներկայացնում են  օրենքներ, որոնք չեն ապահովում 

շուկայական հավասարության պայմաններ, սակայն դրանք առավելություն են 

հանդիսանալու  մենաշնորհատեր: Ոչ թափանցիկ հանրային հաստատությունները չեն 

դրդում  Հայաստանի ՓՄՁ-ներին առավել մրցունակ դառնալու: Առաջնահերթությունը 

դասակարգման (QB) ցույց տվեց, որ ձեռնարկատերերը ակնկալել լուրջ բարելավումներ 

այս ոլորտում: Ըստ առաջնահերթության  դասակարգման (QB) ցույց տվեց, որ 

ձեռնարկատերերը ակնկալում են  լուրջ բարելավումներ այս ոլորտում: 
 

Կոռուպցիա: Գործարարների բացասական վերաբերմունքը կոռուպցիայի հանդեպ 

արտահայտվում  է  նրանց  բիզնես գործունեության վրա դրա ունեցած ազդեցությամբ: 

Այն գործելակերպերը, որոնք առավել հաճախ կապված են  կոռուպցիայի հետ ներառում 

են շփումները հարկային եւ մաքսային մարմինների հետ, լիցենզիաների եւ 

թույլտվությունների տրամադրումը, տեսչական և դատական համակարգերը: Ընդհանուր 

առմամբ, վերը նշված կոռուպցիոն բնույթի դեպքերի  նույնացումը հիմնված է 

ձեռներեցների անձնական փորձի վրա: Դա է պատճառը, որ հարցվածների ճնշող 

մեծամասնությունը կոռուպցիան նշել է, որպես հիմնական խնդիր, որը խոչընդոտում է  

իրենց բիզնեսի աճին ու զարգացմանը,  և ակնկալվում են կառավարության կողմից  

արդյունավետ հակակոռուպցիոն միջոցառումների իրականացում իրավիճակի 

բարելավման համար: Բայց նույնիսկ այն դեպքերում, երբ գործարարները պատրաստ են 

աջակցել որոշակի հակակոռուպցիոն նախաձեռնություններին,  նրանք  կարող են դա 

անել  միայն այն դեպքում, եթե նրանց անանունությունը երաշխավորված լինի: 

Կոռուպցիայի դեմ պայքարի համար անհրաժեշտ են հստակ ձևակերպված օրենքներ, 

լուրջ և հետևողական միջոցառումներ: 
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Հարկային համակարգ: Ըստ գործարարների, հարկային համակարգը շարունակում է մնալ 

ամենահիմնական խոչընդոտը, որն արգելակում է  բիզնեսի  զարգացումը: Հիմնական 

բողոքները վերաբերում  են  հարկերի բարձր դրույքաչափերին եւ վարչական 

բարդություններին (նույնիսկ այն բանից հետո, երբ հարկային համակարգում նկատելի  

բարեկարգում իրականացվեց վերջին տարիներին, ինչպիսիք էին էլեկտրոնային 

հաշվետվությունների ներկայացման եւ e-Invoicing համակարգի կիրարկումը, ինչը 

էապես հեշտացրեց վարչարարական դժվարությունները կապված ձեռնարկատերերի  

հաշվետվությունների հանձման հետ): Սրա բացատրությունը կարող է լինել այն փաստը, 

որ շատ ընկերություններ գնահատել են համակարգը, առանց հաշվի առնելու վերջին 

միտումներն ու զարգացումները տվյալ համակարգում: 
 

Տեսչական ստուգումների համակարգ: Ըստ հարցվածների, ստուգումների համակարգը 

հիմնականում ընկալվում է որպես պետական բյուջեն միջոցներով համալրելու մեթոդ եւ 

հիմնական բողոքները կապված են բարձր տուգանքների  հետ: Մինչդեռ  նրանք հաճախ 

հակված են մտածել, որ ստուգայցերը շատ հաճախ հանգեցնում են  կոռուպցիոն ռիսկերի: 

Չնայած նրան, որ կառավարությունը նախաձեռնել է բարեփոխումներ այս ոլորտում, բայց 

պատճառներից մեկը, որ գործարարներին  դեռեւս մտահոգ է, այն է,  որ բարեփոխումները 

դանդաղում են և, ըստ էության, չկա որեւէ առաջընթաց այս գործընթացում: 

 

ՓՄՁ քաղաքականություն: Մինչ ՓՄՁ-ների քաղաքականությանը գնահատական տալը, 

ձեռնարկատերերը դժգոհություն են հայտնում ՓՄՁ-ի անհամապատասխան 

սահմանումներից (որոնք արտացոլված են  ՓՄՁ-ի օրենսդրության մեջ), և որոնք չեն 

աջակցում ՓՄՁ-ներին զարգացմանը: Նրանք ակնկալում են կառավարության կողմից 

իրականացվող  առավել շատ միջոցառումներ ՓՄՁ-ին աջակցման հարցում, հատկապես 

հատուկ աջակցային  ծրագրեր  սկսնակ և  փոքր  ձեռնարկությունների համար: 

 

Ֆինանսական ռեսուրսների  հասանելիություն: Հետազոտության արդյունքների 

համաձայն, ֆինանսական ռեսուրսների հասանելիությունը Հայաստանի ՓՄՁ-ների 

համար շատ սահմանափակ է, և էլ  պակաս մատչելի են ֆինանսական 

ծառայությունները, որոնք  բացասաբար են  ազդում ՓՄՁ ոլորտի մրցունակության վրա: 

Բարձր տոկոսադրույքները և վարկավորման առավել խիստ պահանջները 

ֆինանսավորումը դարձնում եմ  անհասանելի գրեթե բոլոր փոքր ընկերությունների 

համար: Վարկավորման ժամկետները   կարճատև են, որպես կանոն, մեկ տարվա 

կտրվածքով, և ներկայացվող պահանջները դարձել են  չափազանց դժվար ՓՄՁ-ների 

համար վարկեր ձեռք բերելու հարցում: Այսօր փոքր և միջին  հատկապես նորաստեղծ 

բիզնեսը վարկավորման պարզ ու մատճելի մեխանիզմ ձևավորելու կարիք ունի: 
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Գործարարության զարգացմանը նպաստող ենթակառուցվածքների առկայություն: 

Հարցված ձեռնարկատերերի մեծամասնության կարծիքով,  որակյալ աշխատուժի և 

կրթության պակասը նույնպես  հիմնական խոչընդոտ են գործարար միջավայրի 

ստեղծման և արդյունավետ բիզնես իրականացնելու համար: Դրա պատճառներից մեկն 

այն է, որ բիզնեսը  չի դիտում  կրթական ինստիտուտների  շրջանավարտներին որպես 

բիզնեսի հաջողության գրավական:Նրանց կարծիքով, դեռ մի քիչ կապ կա գործարար 

կարիքների եւ ուսուցման  պրովայդերների միջև:  Որպեսզի բարելավվի գործարար 

ենթակառուցվածքների որակը  եւ բարձրացվի աշխատուժի եւ ձեռներեցների կրթական 

մակարդակը, նրանք ակնկալում են կառավարության ջանքերը, որոնք միտված են 

հեշտացնելու եւ արագացնելու հատուկ ծրագրեր ձեռնարկատիրական կրթության, 

ապահովելով շարունակական կրթություն եւ վերապատրաստում հատկապես սկսնակ եւ 

երիտասարդ ձեռնարկատերեր շրջանում: 
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ՀԱՐՑԱՇԱՐ 

 

Հարգելի գործընկեր, 

Ներկայացվող հարցաշարի օգնությամբ Գործարար շահերի պաշտպանության ցանցը նպատակ 

ունի նպաստել Հայաստանում Ազգային Գործարար Օրակարգի /ԱԳՕ/ ձևավորման գործընթացին: 

ԱԳՕ-ն կարևոր գործիք է գործարար միջավայրը բարելավման և ներդրումների խթանման 

առումով, որը հնարավորություն կտա գնահատել մեր երկրում տնտեսական զարգացմանը 

խոչընդոտող հիմնական արգելքները և պետական-մասնավոր երկխոսության միջոցով քննարկել 

դրանց վերացման համար անհրաժեշտ բարեփոխումների առաջնահերթությունները: Այս 

հարցմանը Ձեր ակտիվ մասնակցությունը կհաստատի տնտեսական բարեփոխումների 

իրականացման հանդեպ գործարար հանրության շահագրգիռ վերաբերմունքը:  Շնորհակալություն 

համագործակցության համար: 
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